一个人的人的人的人。 1957年10月1日创刊

沙深读东莞

2022年5月 〈 壬寅年四月十九 **19** 星期四 A13

"5.18国际博物馆日"广东主会场活动在肇庆举办

东莞3个博物馆获得5项奖项

羊城晚报讯 记者余晓玲报道: 2022年"5·18国际博物馆日"广东主会场活动昨日在肇庆市博物馆举行。活动中,广东省文物局公布了"2022年广东省弘扬社会主义核心价值观主题展览",广东省博物馆协会公布了"第六届(2020-2021年度)广东博物馆开放服务最佳做法""广东省博物馆馆校合作优秀教育项目"等推介结果。东莞市博物馆再获佳绩,共有3个博物馆获得5项奖项。

据悉,2022年5月18日是第46 个国际博物馆日,今年的主题是"博物 馆的力量",旨在强调博物馆拥有影响人类世界的巨大潜力和强大能力,呼吁各界共同建设更美好的未来。

此次东莞市3个博物馆获得的5项奖项分别为:鸦片战争博物馆的《林则徐家风展》、东莞展览馆的《弦歌不辍薪火相传——"坪石先生"专题展》获评广东省弘扬社会主义核心价值观主题展览;鸦片战争博物馆获评第六届(2020-2021)广东省博物馆开放服务最佳做法推介最佳教育推广;鸦片战争博物馆的"重走古战场-寻迹英雄"研学项目、市博物馆

的"吉祥四宝带你游古东莞"教育系 列片获评广东省博物馆馆校合作优 秀教育十佳项目。

记者注意到,鸦片战争博物馆的《林则徐家风展》展览定位为传承林则徐家风的"宗祠"、再现中华优秀传统文化的场所、弘扬社会主义核心价值观的阵地和承载爱国主义教育的重要展览。在内容上,围绕"林则徐家风"主题,分为"慎终追远 学思渊源""家风悠远 躬身践行""薪火永传 德厚流光"三个部分。展览将于年底正式推出。

十大镇

、党之主



清张敬修《盆兰图》 可园博物馆供图

东莞市可园 博物馆藏文物:

清张敬修 《盆兰图》

《盆兰图》由可园博物馆于 2000年从香港收藏家手中征 购。此为可园主人张敬修为其 姻兄居巢所画,画面为两层三 角竹盆架,盆兰摆设其上层,盆 兰、竹架仅露三分有二,兰叶葱 郁自然,朵朵兰花点缀其间。 画面构图清新明快,疏朗有 致。兰叶用重墨为之,花之墨 色稍淡,盆架及花盆以数笔浓 墨带过,盆中兰花垂叶,兰叶瘦 劲,浓淡相交,交叠穿插,其姿 态婀娜,充满生意,丹青之功妙 绝。《盆兰图》从绘图到题识均 可体现张敬修的诙谐雅趣以及 对兰之珍爱。张敬修以武将起 家,以文人之风行世,颇具"兰 缘"。其侄张嘉谟之孙张秉煌 辑的《可园遗稿》中收录张敬修 的题兰诗就有30首,目前能考 证到的张敬修绘画作品 29 幅 中有14幅以兰为题材。

文/羊城晚报记者 余晓玲 王默 图/羊城晚报记者 王俊伟(署名除外)

有人说,要了解一座城市,博物馆是必去之地,因为它最能体现一座城市的灵魂与人文积淀。以制造业闻名的东莞还是一座"博物馆之城",目前已拥有53座博物馆,已建立起国有博物馆与非国有博物馆互为补充,多行业和多种所有制博物馆全面发展的博物馆体系和市、镇、村三级博物馆网络。

5月18日是国际博物馆日,羊城晚报记者走进东莞各大博物馆,探寻那些藏于博物馆之中的"无价之宝"。

东莞市博物馆"镇馆之宝":

白釉贴花折枝花纹兽钮盖梅瓶



作为东莞市博物馆的"镇馆之宝",一对白釉贴花折枝花纹兽钮盖梅瓶(下称梅瓶)是同类陶瓷艺术品中难得一见的珍品,保存完整、工艺精美,具重要的研究价值和艺术价值,是名副其实的国宝。虽然历经验,但优美的造型、莹润的釉色,尽显其艺术风韵。如今摆放在博物馆的展柜里,依然熠熠生辉。

"之所以能成为'镇馆之宝',主要在于工艺精巧,市面稀见,具有极高的文化价值。这对梅瓶造型美观、釉色恬

东莞市博物馆藏故宫调拨文物:

清铜胎掐丝珐琅万寿无疆纹碗

万寿无疆纹碗,都是铜胎 掐丝珐琅的工艺。因为掐丝珐 琅使用的珐琅釉多以蓝色为 主,又是在明朝景泰年间盛 行,所以又叫作景泰蓝,距今 已有600多年的历史,是最具 北京特色的传统工艺品。它用 细扁铜丝做线条,在铜制的胎 上捏出各种图案花纹,再将五

彩珐琅点填在花纹内,经烧制、磨平镀金而成。这两只碗外壁是以浅蓝色珐琅釉为地,上面用篆书写着"万寿寿疆",是为乾隆皇帝六十大寿烧制的,据清宫档案记载,当时只烧制了500件,故宫调拨给东莞市博物馆就有两对,非常珍贵。

清铜胎掐丝珐琅万寿 无疆纹碗 **市博物馆供图**







清道光十五年佛山造六千司马斤前膛铁炮

鸦片战争博物馆"镇馆之宝":

清道光十五年佛山造六千 司马斤前膛铁炮

作为鸦片战争博物馆"镇馆之宝",清道光十五年佛山造六千司马斤前膛铁炮于1957年8月在虎门太平贵立街发掘出土。该铁炮体量大,铭文清晰,制造地点、年代以及出土地点明确,对于鸦片战争前清政

府海防研究具有重要的历史价值。该铁炮是在鸦片战争前, 关天培修筑虎门炮台防御工事时,由佛山的炉户制造的大型 前膛铁炮,用于武装虎门炮台, 在鸦片战争期间抗击英国侵略 军中发挥了重要作用。

东莞蚝岗遗址博物馆重要馆藏:

东莞蚝岗人复原半身像(头骨复原)

东莞蚝岗人复原半身像 (头骨复原)由古人类头骨面 貌复原专家、中国社会科学院 考古研究所教授左崇新按照 遗址墓葬出土遗骸头骨原比 例复原。据悉,遗址出土了两 具新石器时代晚期的人类遗 骸,其中一具男性遗骸经测定 距今5000年左右,保存十分 完好,甚至牙齿齐全,身高 1.64-1.66 米, 年龄 40-45 岁之间,头骨具有明显蒙古人 特征。遗址出土的史前人类 遗骸是研究华南地区人类体 质发展的重要实物。出土如 此完整的史前人类遗骸,在珠 江三角洲极为罕见,为研究该 地区史前人类体质提供了重 要的实物资料。



东莞蚝岗人复原半身像(头骨复原)

东莞市森晖自然博物馆重要馆藏:

鸮头贝化石

鸮头贝是一种古老的海洋无脊椎动物,因其形态特别像鸮,所以得名鸮头贝。鸮头贝主要生活在中泥盆纪,现在已经全部灭绝了,东莞市森晖自然博物馆珍藏的鸮头贝化石墙,距今有3.8亿年的历

史。像这样保持完整的化石墙,是非常难得的,它们不仅是大自然的杰作,也是人类非常宝贵的财富。同时,这两面鸮头贝化石墙荣获大世界吉尼斯之最——世界最大的鸮头贝化石群。



鸮头贝化石墙 森晖自然博 物馆供图

东莞松山湖望野博物馆重要馆藏:

元代至正二年铭三眼火铳

松山湖望野博物馆收藏的这件火铳重量较轻,管身较长,因此穿甲能力比较强,适用于冲锋陷阵,在尾部安装木杆,作为单兵使用的武器。该铜火铳具有初期枪的类型,是极为珍贵的古代热兵器雏形。中国革命军事博物馆也收藏有一件"至正辛卯"(即至

元代至正二 年铭三眼火铳 望野博物馆供图



中华民族婚俗微雕博物馆"镇馆之宝":

《客侨喜事》婚俗微雕

《客侨喜事》微雕是以广东省东莞市凤岗镇文物保护建筑"观合楼"和"纂香书室"为为景,以凤岗镇申报之非物质文化遗产"客家婚俗"为场景平均位作而成。在小小的约5平的空间里,立体且直观地入方面呈现了凤岗客家婚人场景。其中,既有凤岗碉楼、察东围屋等筑,也有踩米筛、送七朝、舞麒麟、龙

泉注童等客家婚礼习俗表现。 微雕还展示了客家人独特的"無麒麟"

中华民族婚俗微雕博物馆馆长徐贫生表示,之所以选择《客侨喜事》微雕作为镇馆之宝,是想通过这组微雕展现东莞独有的人文风情,呈现东莞凤岗的风俗风貌和文化厚度,同时也让更多东莞游客在观赏时更全面地了解东莞本地的婚俗文化。



客侨喜事》婚俗微雕 中华民族婚俗微雕博物馆供图

东莞市尚正堂莞香文化博物馆"镇馆之宝":

完香《灵山》<u>《</u>

莞香《灵山》收藏 于东莞市尚正堂莞香 文化博物馆,为莞香 中最为珍贵的一种 ——黄熟。黄熟又名 黄沉、熟结、死结,是 在莞香树树干或根部 结香后,香脂堵塞莞 香树生长所需营养的 输送通道,使莞香树 白然死亡 押入十甲 经若干年风雨侵蚀 分解,木质部分腐烂 而留下的香结。因此 莞香树到枯死只有一 次熟结,真正可以称 为最后的香气,而且 不是每棵枯死的莞香 树都能熟结的,所以 自古以来黄熟香一直 为宫廷专享。《灵山》 因形似一座山而得 名,其块头巨大,造型 优美,可以说是无价 之宝,因此被选为该 馆的"镇馆之宝"。



莞香《灵山》莞香文化博物馆供图

乐人谷茶文化博物馆"镇馆之宝":

清中期公道杯

乐人谷茶文化博物馆还委 托知名设计师对公道杯进行再 设计。新设计的公道杯保留芯 管装置的工艺,采用东莞市花 白玉兰为杯中芯管外形,同时, 改青花为纯白,显现其轻简精致而淡泊素雅,更与公道杯的内涵相符。在2021年东莞共享文化年暨"品质文化"创投大赛中,"白玉兰公道杯"被市民推选为最佳文创品。



清中期公道杯 乐人谷茶文化博物馆供图

湾区新闻部主编/责编 张德钢/美编 关彩玉/校对 周勇